Stage Urbi et Orbi - Exe. 2

Titolo nota

26 ottobre 2018 (16.30-18.00) - docente: Prof. Emanuele Callegari - Universita di Roma Tor Vergata

www.problemisvolti.it

[COMBINATORIA ZERD: ALCVNT PROBLENT DELLA GAR)

[P.10 | DIRE QUANTE SONQ LE FuNZIONI f:A-8B  DovE

A’i'c’:’:‘i E B={1lz'314:;16}0 Frevi] L B’
[SOLV 2IONE] UNA r-vnzwue{. b& A A B A
E UN Mgbo quaLSIASI DI ASSOCIARE A , ‘

CIASCuN ELEMENTO DELL'INSIENE A I

UNO ED YN SOLO ELEMENTY OELL' INSIENE .

E CONSVETVDIME RAPPRESENTARE I
UNK FnioNE £ COME UN INSIEHE

DI FRECCE CHE (VEM Flsunn\l PARTENDO UNA DA CiASCUN ELENBND
bi A,
CONTARE QUANTE SoND LE FumnziOonl DA A A B EQUIUALE
A CONTARE QUANTI SOND | MobI D) MandARE IN B LE G FRECCE
CHE PARTONO DA A. POICHE OGNI FRECCIA PUO ESSERE HANDATA
IN 6 Mobl, | CAS| POSSIBIL] SONO 6-6-6-6 ,CI0E 129%,

VANNO A COLPIRE |'ELEMENTD NI B Ad ESSo ASSOCIATO.

-—

[P-13] DATI Az{12,34} & B=§1,2,3,4,56,2] DIRE Quanre
SOND LE FUNZIONI 'Q:A-)B CHE SOND DEBOL MENTE CRESCENTI,
FigvRA)

SOLV ZIONE| RICORDIAMO CHE yNA FUNZIONE E

DEBOL MENTE CRESCENTE SE LE PUNTE CONSERVAN)

(v sEnso bEBOLE) L'ORDINAMENTO DELLE COBE,

CloE SE ; QUANDO 1 <m S Itk ANCHE (—l“\ﬁﬁl")-

! PATO y €A, CON f(=) S| INMCA LTInwkinE Dr v | C10E L'ELEMENTO
I B 5v CUI VA A PIANTARS! LA FRE(CIA CHG PARTE DA n .




UN ESEMPIO DI FUNRIONE DEBOLMENTE CRESCENTE E QUELLD IN
FIGURA DOVE S1 HaA:

() f)< pa)={ ()< f4)
s s s 4

GRRFICAMENTE LA CONDIZIONE (%) SIGNIFICA CHE LE FRECCE Mo
SI "Scnvm.cnno"nm, AL HASSINO CO.PiSCONO LO STESSO OGBETTO.
Sl NOTI CHE UNA VOLTA STABILITO, PER 06NI ELEMENTD b B,
QUANTE FRECCE LO DEVONO COLPIRE LA CONDI2IONE ChE

{ Sla DEBOLMENTE CRESCENTE E SVFFICIGNTE A BETERMINARE IN MOS0
VNIVOCO DOVE VA ClaSCuNa PREBCCIA

AD ESEMPMO, AVER DECISO CHE NELL'IMSIEME B IL 3 VIENE COLPITO
UNA VOLTA 1L S DVE VOLTE E IL 6 UNa VOLTA, Ci FOREA A HANDARE
1 In 3 ) 2 €3 M5 E & N6 (v;olnc.um\,

QV(NDI, PER CONTARE QUANTE SONO LE FuNz10Ml DEBILMENTE CRESCENTI
A A A B E SUFHCIENTE CONTARE IN QUANT| pMoo0l 4 colL Pt DI FRECCIA
POSSONO ESSERE MISTRIBUITI TRA | 3 ELEMENTI DI B, AHNETTENDO CyE
LO STESSO ELEMENID POSSA ANCHE ESSERE CoLpiry Piv D) unA VOLTA.

CHIARAMENTE A NoMi A PARTE, CIO EQVIVALE A CONTARE [N QUANT! MOO|

/
S| POSSOND DISTRIBVIRE § CARAMELLE A 7 BIMB).

POsStamo QuINDI CONCLUDERE ( CONE NEL PROBLENA § DELLA Lezwuez)
CHE SONO TANTI QUANTI GLI ANAGRANM| D] UNA PAROLA CON & LETIERE A
E 6 LETIERE B, CHE Sowno:

19! ! 40';7'/3{3'/6/.{ - 10.3.9= 240
4l.6! AAA g

P-14] IN QUANTI MoDI POSSO SCEGLIERE § MVMERL DA 1 4 20 M

1nooo cus'wnwuave PRES! 2 bl ESS! LA LoRO DIFFERENZA E SEMPRE

HAGGIORE () VGUALE A &,



LSOLV?IONE PER FAR MENTE LOCALE, PRENDIAND UNA SCELTA BI

5 NUMERL CHE VADA BENE  Ap Esenpro: [ 2, % 11,45, 20}
UN POSSIBILE MODO DI INMAGINARLA E QuELLA DI PRENDERE UNA
LIsTa D1 20 CASELLE  NVMERATE 04 1 A 20, E OI COLORARE D1

ROSSO QUELLE CORRISPONDENT! Al NVHERI SCELTI @

1123 [a|5] 6] |9 [wl] a]n]«BE]|«|rr[n]o 5]

Ny

IL EATTO CHE LA DIFFERENZA TRA DVE QUALSLASI NUMER! SCELT(| SiA
SEMPRE MAGGIORE O VGUALE A ¢ EQuIVALE A DIRE CHE | E CASELLE
DELLA STRISCIA COLORATE p| ROSSO SONO SEMPRE SEPARATE TRA
LORO DA ALMENQ 3 CASELLE BIANCHE.

IL NOSTRO PROBLEMA E QUINDI EQUIVALENTE AL SEGVENTE:

SE HO 5 CASELLE ROSSE E 15 CASELLE BIANCHE  IN QUANTI Mob|
P0OSS© METTERLE IN FILA IN MOD9 CHE OVE CASELLE ROSSE SIANO
SEMPR E SEPARATE DA ALMENO 3 CASELLE BIANCHE )

S) NOTI CHE UNA QUALSIASI STRISCIA DI CASELLE CON LA PROPRIETA

RICHMESTA SI PUo" COSTRVIRE NEL MODO RAPPRESENTATO NELLA FIGURN SEGUENTE,

CI0E [Froura

[I PAsSO| METTERE IN FiLh

LE 5 CASELLE RoSSE
SEPARATE A 2 A 2 Da oK Y
3 CASELLE BIANCHE .. - @00 oB8000meaaao o@Eo00aa---

PASSO| INSERIRE LE 3 CASELLE BIANCHE RIMANENTL IN TUTTI | Mobi
RPossiBILI NELLE 6 POSI2ioNI INDICATE.
CONTARE QUANTE SONO LE DIVERSE STRISCE CHE POSSO OTTENERE ,EqQuivilE

A CONTARE [N QUANTI MODI OIVERS! P93S0 ESEGUIRE (L IT PASSo, CIOE
IN QUANTI 10D) POSSO DISTRIBURE 3 CASELLE IN 6 PoS|ZIONI(.

QUESTO E CHIARA HEMTE COME CONTARE N QUANTI M0D! POSS9 BI STRIBUIRE

| ;
3 CARAMELIE A € BinBr chE sowo: (00 B3 _o6
! L6 | 43,258




P.16 | QuANTI SOND GLI ANAGRAMMI DELLA PaRoLA NEOZO | CO

NE! QUALI NON CI SONO MAl 2 CONSONANTI VlClNE?

[SOLv210NE]  PER 06N1I ANAGRANMMA DELLA PAROLA DATA 1MMAGINIAMO DI

COSTRVIRE vNnA SEQVENZA DI CASELLE BIANCHE E ROSSE NELLA
QUALE LE CASELLE ROSSE CORRISPONBONO ALLE CONSONANT! E QUELLE
BIANCHE ALLE WVOCAL|.

ARD ESEnPw, SE PRENDIAMO LA PARJLA $TE$SA’$I HA

- =
S
-

NOTIAHD Che LA STESSA CONFIGURAZIOME DI CASELLE BIANCHE

E ROSSE CORRISPONDE A MOLTI RNAGRANMML  AD ESEMPIO:

LGJ, bdzl.b ,I/J,lz
MY 7
R A SR S S S
NO 2 C

PLU PRECISAMENTE OGMI STRISC(A DI § CASELLE BIANCHE E

3 CASELLE ROSSE CORRISPONDE TANTI ANAGRAMMI DI NEOZOIC
QUANT I SONO | MO0l DI PERMUTARE LE COMSOMANTI TRA |3 POStI
ROSSI E LE vocaLl TRA | S PoST! RirneH!.

NA PO ICHE -
ANGRAMML DU NZC = 31 =6
- s

AD OGNI STRISCIA DI G PoSTt BlaNCHI E 3 POSTI RDSS! CORR!SPONDONO



6-20, C19E 120, ANAGRAMMI DI N ZolC

PER CONCLVDERE LA SOLVZIONE DEL PROBLEMA BASTERA QuiNb!
CONTARE QVANTRE SONO LE POSSIBILI STRISCE pi 3 PPSTI ROSSI E
S POSTI BIANCHI NELLE QUALI D6NI COPPIA DL POSTI ROSSL E SEPARATA
D4 ALnENO UN POSTO BLANCO,

NOTIAMO CHE | PROBLEMA E IDENTICO AMCHE SE CON NUMER.| PIU PiceoLl,
A QUELLO TRATTATO NEL PROBLEMA 16, Dove LE STRISCE ERANO DI 20
CASELLE ; 9 ROSSE E 196 Buncu&, E OGN COPPIA DI CASELLE ROSSE
ERA SEPARATA DA ALMEND 3 CASELLE BLANCHE,

UTILI 22AND0 L0 STESSO PROCEDI HENTO USAT) NEL PROBLEMA 14
(CHE now RIPETIAMD) SI ARRIVA A DIRE CHE LE STRISCE CHE

C! )NTERESSANO DRA SONO TANTE QUANTI 1| MoObL 1> PARE 3
CARAMELIE A ¢ BmBl CHE 5SO0wO0:

(3"3)' /6’9 QJ{ - 20
EETEEXD
QUINDI LE CONEIGURARIONI D1 S POSTI PER VocaLE E 3 PER CONSONANTE,

NELLE QuALt | POSTI PER CONSONANTE NON SONo Halvieinl , SONO 20,

/
POICHE A CIASCUND DI ESS| CoRRISPONAQMO 120 ANAGRARMI Bl
NEDZOIC ’Posslmo CONCLUNERE CHE @LI ANAGRAMM] ) NEDZ0OIC

SENRA CONSONANTI VICINE SONO 20- 17.9/(::0&' 2400

P.13 VG0 ALDO, LuCA, ADA, EVA, 104, SARA E CLAVDIA S| SIEDONO
Ad UNA TAVOLA ROTONDA CON 3 POST| j IN HO0O CHE NESSVN
MHASCHIO SIA VICINO AD UN ALTRO MASCHIO , [N QuANT: 11001 Possono
Huo? (th HOD! VANNO CONSIDERATI UGVALI, § Quindi CONTATI Una VOLTA SOLA,
SE EV/STE UNA ROTARIONE DBL TAVOLO CHE LI Ba ComClDERE).

&OLVEIONE ANCHE QU1 , COME NEL PROBLE MA 16, CONVIENE PROCEODERE

TENENDD SEPARATL | DVE PASSI:
(I PASSo:] IN QUANT! nml A HENO DI ROTAZIONI DELTAVOLO, SI POSSOND




FISSARE 3 POSTI PER MASCH0 E 5 POSTI PER FEMMINA [N MO00
CHE | 3 PIST! DPER MASCHIO NIN SIANo MA1 viCIni )

[m UNA YOLTA FISSATA UNA CONFIGVRAZIONE DI 3PPsT: PER Mascuio
E S POSTr PER Fenmun, IN QuANT nodl POSSO DISTRIBvIREG! | 3

RAGAR E Le § RaGAZRE? J
= PoST [/}
I i

[SVoLGIMENTO T PASSO| A MEWo

L=

ROTAZ 0N ) LE VNICHE CONRCYRAZIONI
POSSIRILI DI POST! Sowo LE 2 IN FIGYRA.
INFATT €1 Sono SOL0 2 hObl PR
SUDDIVIDERE | 5 POSTI PER FEmmua

IN 3 GRUPPL NN VUOTI . 242+ & 3+1+ 1,

INOLTRE TUTTt | hODt p1 RAGERUPPARE | POSTI DA RAGARZA COME 9+ Q+1
COINCIDONO A MENMO BI ROTAZI0M1I, CON L& COMFIGUANZIONE A, MENTRE
| RAGGRUPPAMENT) Bl TIPO 3+1+1 COINCIDONO SEMPRE CON B
[Svfhememo I Pnsso\ | 3 RAGAZZ| POS50ND ESSERE PERWVTAT! TRA

| 3 PoSTI Loro RISERVAT! IN 3| HOBI €108 In & tob),

RNALOGAMENTE LE S RAGAZRE PoSSono ESSERE PERMUTATE in S/ MMII
CloE N 120 nool, TRA 1 POSY[ LORO ASSEGNATI.

QUINDI, IN CiasCuna BELLE 2 CONFIGURARION PoS3iBIL1, LE PERSOIME
PoSSONMY ESSENE DISTRIBUITE (N 6120 ModI 106" In 720 MobI.
QWNDI' COHPLESSIVAneun, I HOol Bl SEDERS) A TAVOLA SOND
1:320 , cl0€ 1640.

P-19| DATO UN PAVIMENTO RETTANGOLARE (54mx 36".))51 VUOLE

RICOPRIRLO ESATTAMENTE (SENZA DOVER TACLIARE LE PIASTRELLE) Con
PIASTRELLE RETTAMG OLAR[ TVTTE UGURL(, CON LATI LA CVI NISYRA ESPRESSA

IN_Cm E INTERA , POSATE TUTTE CON LA STESSA OMENTAZIONE (C10€

L LATI "LUNGHI" DELLE PIASTRELLE SONO TUTT/ PARALLELI TRA Lor.o) .

QUANTI SONO | DIVERS! Tipt b PIASTRELLE CHE PERMETTOND 01 FARLO?



SoLv2)ONE] UN TIPODI PIASTRELLE ANDRA [ rievral p

(¢}

- LPAVINENT)] J
BENE SE & S0 SE 1L LA1O PQE wN b ASTRECIR
DIVISORE DI AB E 1 LATO PS € VN 5 '/V /
7
DIvisore bt AD (vEw F-cvlu) pove 7
/ Pa p B

CHIARAMENTE TVTTE LE MISVRE SONO
ESPRESIE N Comn .
S1 RICORDI ChE AB= 54006 E CHE §400=54:100269-2%5% 9)3%.5%
QuINDL I Dirisort D1 5400 SONO

d (6400) = ¢-4-3= 6¢8,
Quindi 1| CASI PoSTIBILI PER PQ SONO &3,
ANALOGAMENTE ESSENbO AD=3600cm B 3600 §0'z(2'35):2%3" 5",
OTTENIAMO Cuk | MIVISORY DI 3600 somoO

d (3600) = 53:3 = 45,
QUINDI | CASI POSSIBILI PER PS5 Somd 46.
SEMBREREBBE Quinbi CHE IN Turra’ | TIPI D1 PIASTRELLE VTiLI22ABILI
SIANO 43-45 CI0E 2160 ,
INVECE NoM E= COSI PERCHE IN QUESTO CALCoLO, NUHEROSI TIP) DY
PIASTRELLE S0MO STATI CoNTAT: 2 VOLTE ¢ AD ESENPIO E STATA
CONTATA SIA LA PIASTRELLA 20%30 Che QUELLA gox?o, CHE
INVECE ANDAVAND (OVVIAMENTE) CONTATE vna $OLA VOLTA, PERCHE
SONO LA STESSA PIASTRELLA.
MA QuAlLI SONO LE PIASTRELLE CONTATE 2 VOLTE ?
SONO TyTTE E SOLE LE PIASTRELLE NONM QUADRATE, AVENT! ENTRAMBI
\ LATI CHE Ssono DIVISORI SIA D) S00 CHE DI 3600 .
Okk, ) SIvISOR: COMUNI DI S¢90 E 3600 Sono 1 D1vISIRL B
MCD( 5400, 7600) , Quinpr:

DIvVISoR! Comy

DI Gkoo & u@ = d_(hco(s'wo,scoo))=d(Z’-B’-S')‘-‘ ¢3-v=36,

DI CONSEGUEN 2A LE PiaSTRELLE Now QUADRATE AVENTI ENTRAMBI



| LATI CHEDIVIDONO SIA 5600 CHE 34600 SONO TANTE QUANT!
SONO | Modl DI SCEGLIERE 2 DE) 36 DIVISOARI Comnvmi 4 5600 E 3600,
CHE SoOmo0 APPYUNTO -

AV THINE (315 1)
( 2)' 2034l | 21341

QUIND I LE BIVERSE PIASTRELLE CHE VANNO BENE PER PIASTRELLARE

= 1%36=630

ESATTAMENTE L PAVIMENTO, NON SOND  §3-4§, BENS) :

43.44-(32‘) = 2160 -630 = 1530 .



